



横山桥镇

“山水客厅”露头角 再造一个“新横山”

□ 丁文锦 记者 徐千翕

横山桥，全国千强镇，“苏南模式”发源地之一，这里工业基础雄厚、山水风光奇绝，曾开创“全县乡镇学横山”的局面。紧扣建设“城市山水客厅 城乡融合典范”的新发展定位，横山桥正加速奔跑，实现凤凰涅槃。

城乡融合机制活

“工改”“宅改”双轮驱动，城乡融合再造一个新横山。

工改，依托工业园区更新，以“亩产论英雄”倒逼“寸土生寸金”。通过新建园区“筑巢引凤”、更新园区“砸笼换绿”、定向收储“腾笼换鸟”，形成产业迭代机制。

八方工业园，园区更新的主阵地，已彻底完成“危污乱散低”企业出清提升。以智能装备、新材料为主导产业，正建设万洋科技众创城，亩均税收将从不足5万元提升至30万元。

按照“园区化联动、集群化发展”的思路，横山桥分片分类推进省庄片、星辰片、新安西柳塘片、万洋科技众创城、智能装备产业园五大片区建

设，重新盘活土地、资金、人才资源，吸引优质项目落户。

统一规划、先行先试、以点带面，稳步开展农房改造。先后探索实施了由重大项目带动的宅改1.0模式、原址翻建的宅改2.0模式、由园区更新带动的宅改3.0模式，目前正探索农户自愿参与、不依赖外部资金带动的宅改4.0模式。

宅改保留了“粉墙黛瓦、绿水萦绕”的江南水乡特色风貌。如今，芙蓉湖畔雅苑一期宅改房高标准交付，实现农宅换别墅，总建筑面积1万平方米的商业街启动招商，芙蓉宅改南集聚区整体进度达78%；加快推进周刘家村“水美乡村”试点建设，确保启动区88栋房屋主体年内竣工，与芙蓉湖畔雅苑连片成景、相映成趣。



横山桥镇航拍

显山露水生态优

苍翠欲滴的芳茂山、碧波荡漾的紫霞湖、古朴清幽的白龙观……依托现有资源，如何让“山水相依、田林相望”的生态底色更加靓丽？

横山桥以芳茂山生态修复、龙潭湖郊野花海、芙蓉“三个千亩”水圩湿地等重点生态项目为抓手，全力构筑大山、大水、大公园。

启动芳茂山生态整治项目，一期整治显山，二期生态靓山，三期综合开发，打造集风景旅游、文化体验、运动休闲等多功能于一体的“城市山水客厅”。项目一期工程桃花潭瀑布、应芳书院、闻音茶社正有序建设中，预计年内竣工，离“显山露水”的目标更进一步。

殡葬改革守护“生态绿”。横山桥有八大墓区，各类殡葬单位29家，总占地面积130万



芳茂山

平方米，其中林地124万平方米，祭祀焚烧带来不小的火灾隐患。2018年，该镇对当地选择壁葬的群众，一次性免除人均1200元左右的殡葬基本服务费。党员干部带头破除土葬旧俗，当起殡葬改革“宣传员”。

原先丧葬大操大办、相互攀比之风逐渐销声匿迹，厚养薄葬之风逐步盛行。如今，横山桥已有963户居民享受到殡葬兜底服务的政策福利，累计节约殡葬消费支出3000余万元，节省林地面积3000多平方米。

资源集聚不出镇



横山桥汽车城

成立于2011年的横山桥汽车城，着眼于高端汽车市场，一汽大众、凯迪拉克、宝马、雷克萨斯和奔驰等4S店纷纷入驻，销售额10年间增长了14亿元。

以汽车城、羊绒城为代表，该镇服务业蓬勃发展。不出小镇，就能喝到星巴克、瑞幸等品牌咖啡；顺丰速运横山桥分拣中心，每天有超30万个快件



横山桥人民医院

通过分拨后，发往长三角甚至全国各地；横山桥农副产品批发市场，常州东部最大的农副产品综合批发市场，拥有鲜肉、水果、粮油、蔬菜、水产等商家400多户，国内农业批发市场龙头企业华亿大市场管理有限公司，对市场进行了5年承包，并投资600万元进行数字化改造。

公共服务供给逐年优化。

横山桥人民医院改扩建项目、星安幼儿园新建项目相继竣工投运，正着力加快芙蓉湖畔幼儿园、山水实验小学新建及横山桥初中改扩建项目。全力支持横山桥人民医院提标“二甲”，基本完成芙蓉卫生院院区提档。今年，横山桥人民医院院长张中华获评“全国优秀乡镇卫生院院长”，系全市唯一获此殊荣的院长。

奋进！新征程

横山桥镇党委书记 赵文明

党的二十大报告指出，要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

坚定“横”心，共赴春潮，横山桥将以大胆破局的勇气、争创一流的志气，书写出彩答卷，全力推进乡村振兴，让老百姓看得见山、望得见水、记得住乡愁，不断凝聚高质量发展的横山力量。

